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2.1. Obiectivele generale 
 
Obiective generale specifice programului 
 

� asimilarea în producţie a rezultatelor cercetării, în vederea îmbunătăţirii competitivităţii 

economice; 

� întărirea capacităţii de inovare;   

� stimularea parteneriatului dintre SC ROSEAL SA  şi entităţi de cercetare. 

 

Obiective generale tehnice 

� realizarea de materiale polimerice termorezistente cu durata de viaţă ridicată, folosite 

pentru execuţia garniturilor de etanşare (cum sunt inelele ”O” ) care sunt utilizate la 

realizarea etanşărilor mecanice pentru gamă largă de pompe ce lucrează în condiţii de 

temperatură şi iradiere cu aplicaţie directă în industria nucleară; 

� valorificarea capacităţii de producţie şi de experimentare a materialelor polimerice la  

       SC ROSEAL SA; 

 

2.2. Obiectivele etapei de execuţie 

� elaborarea tehnologiei pentru model experimental de materiale polimerice 

termorezistente cu durata de viaţă ridicată pentru garnituri de etanşare supuse la 

iradiere; 

 
2.3. Rezumatul  fazei 
 

SC ROSEAL SA are ca domeniu de activitate cercetarea, proiectarea şi comercializarea 

pe piaţa din ţară şi din străinătate a etanşărilor mecanice şi nanofluidice, ale pieselor specifice, a 

pieselor realizate din prelucrarea metalelor şi materialelor nemetalice (polimerice) precum şi 

prestări de servicii în domeniul etanşărilor mecanice şi magnetofluidice. 

S.C. ROSEAL S.A. are peste 28 de ani de experienţă în domeniul etanşărilor mecanice 

fiind cel mai mare producător de etanşări mecanice din România. ROSEAL a fost primul 

producător de piese de schimb în domeniul etanşărilor din România care înregistra sistemul său 

de calitate în conformitate cu standardul ISO 9001.  

În cadrul acestui proiect SC ROSEAL SA  urmăreşte   realizarea unor  materiale 

polimerice termorezistente cu durata de viaţă ridicată  pentru  garnituri de etanşare  ( cum sunt 

inelele ”O” ) care sunt utilizate la realizarea etanşărilor mecanice pentru gamă largă de pompe ce 

lucrează în condiţii de temperatură şi iradiere cu aplicaţie directă în industria nucleară cu  

avantaje importante comparativ cu etanşările mecanice cunoscute,  realizând  etanşare cu durată 

de funcţionare excepţional de lungă, fără intervenţie (până ~ 5 ani). 
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Acest obiectiv se realizează prin asimilarea în producţie a rezultatelor cercetării obţinute 

în unităţile  de cercetare partenere acestui proiect. Astfel oferă consultanţă ştiintifică, tehnică şi 

cooperează la  elaborarea tehnologiei pentru model experimental de materiale polimerice 

termorezistente cu durata de viaţă ridicată pentru garnituri de etanşare supuse la iradiere, 

elaborarea documentaţiei privind metoda de evaluare a comportării materialului în condiţii 

specifice domeniului nuclear, stabilirea tipului de epruvete pentru testări în vederea certificării la 

mediu.  Pe de altă parte INCDIE ICPE-CA oferă metoda şi experimentează evaluarea 

modificărilor caracteristicilor structurale a materialului în prezenţa şi absenţa iradierii.  

SC ROSEAL elaborează şi realizează  reţeta şi tehnologia de materiale polimerice 

termorezistente cu durata de viaţă ridicată supuse la iradiere, cooperează la elaborarea 

documentaţiei privind metoda de evaluare a comportării materialului în condiţii specifice 

domeniului nuclear, stabilirea tipului de epruvete pentru testări în vederea calificării la mediu. Pe 

de altă parte SC ROSEAL elaborează metode şi experimentează, evaluează modificările 

caracteristicilor funcţionale a  modelului de materiale termorezistente cu durata de viaţă ridicată 

supuse la iradiere în prezenţa şi absenţa iradierii. 

 Materialul polimeric termorezistent cu durata de viaţă ridicată supus la iradiere va fi 

utilizat la realizarea garniturilor de etanşare cu care se echipează sisteme de etanşări mecanice 

de către  SC ROSEAL care la rândul lor vor echipa pompe în industria nuclearelectrică.  

În cadrul acestei etape, prima etapă a proiectului, se urmăreşte elaborarea tehnologiei 

pentru model experimental de materiale polimerice termorezistente cu durata de viaţă ridicată 

pentru garnituri de etanşare.  

 

2.4. Descrierea ştiinţifică şi tehnică 

 

Obiectivul permanent al unui fabricant de etanşări este perfecţionarea acestora în sensul 

realizării unor etanşări cu durata de viaţă ridicată. În această tendinţă se înscrie şi sistemele de  

etanşare mecanică care echipează o gamă largă de pompe din industria nuclearelectrică. Pompe 

care lucrează în condiţii de temperatură şi iradiere vezi tabelul 1. 

 

          Tabel nr1 

Temper

atura C 

Radrate 

(Rad/hr) 

Accident Dose 

(Mrads) 

TID 

(5years) 

(Mrads) 

Qualified Life 

69 100 2.16 6.5 5 years 

69 100 2.16 6.5 5 years 

60 200 1,5 10,3 5 years 
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60 200 1,5 10,3 5 years 

60 200 1,5 10,3 5 years 

60 200 1,5 10,3 5 years 

60 20 2 2,9 5 years 

60 20 2 2,9 5 years 

35 0 4 4,0 5 years 

35 0 4 4,0 5 years 

 

Sistemul de etanşare mecanică are în componente şi materiale nemetalice cum sunt şi 

materialele polimerice, iar durata de viaţă al lor depinde de viaţa de durată a  fiecărui component. 

Din acest motiv propunem evaluarea degradării a polimerilor. 

Compoziţia privind produsele de etanşare din elastomeri etilen-propilenici răspunde 

cerinţelor fizico-mecanice datorită caracteristicilor lor favorabile. Stabilitatea la acţiunea căldurii şi 

a radiaţiilor ionizante le situează printre poliolefinele cu largi aplicaţii industriale. În mod evident, 

adăugarea anumitor stabilizatori îmbunătăţeşte durata de viaţă şi, deasemenea, permite ridicarea 

performanţelor funcţionale, adică lărgeşte domeniile de temperatură şi de doză de iradiere. 

  S-au propus parametrii iniţiali de realizare a reţetei, de care să se ţină cont în 

elaborarea tehnologiei de către ROSEAL, conform minutei încheiate pentru departajarea 

sarcinilor specifice, caracteristici primare ale materialelor şi concentraţia favorabilă obţinerii unei 

stabilizări înalte pentru realizarea de materiale cu performanţe superioare. 

Elastomerii etilen-propilenici a căror stabilitate termică şi radiochimică iniţială (înainte de 

aditivare) trebuie să prezinte valori mai mari decât cele prezentate în tabelul 2.  Aceasta 

înseamnă că recomandăm ca performanţele materialului introdus în reţeta de fabricaţie a 

garniturilor de etanşare să se încadreze în aceste cerinţe minimale. În funcţie de producătorul de 

materie primă elastomerică, ROSEAL a stabilit compoziţia optimă cu adaosuri de antioxidanţi. 

Tabelul 2. Caracteristici recomandate pentru materialul elastomeric de bază 

Caracteristică 
EPR 

Copolimer 

EPDM 

Terpolimer 

Conţinut de propilenă (%) 40,3 39,8 

Număr de CH3 la 100 de atomi de C 1,06 0,983 

Nesaturare (C=C/1000 C) 0,063 0,184 

Masa moleculară medie numerică (Dalton) 94.000 80.800 

Masa moleculară medie gravimetrică 185.500 155.500 

Masa moleculară medie vâscozimetrică 154.000 129.300 

Indice de vâscozitate (dl/g) 1,55 1,38 

Concentraţia de dienă (%) - 3,5 – 5,0 
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Din cercetările ICPE-CA  şi din datele publicate în literatură de către alte laboratoare se 

recomandă ca stabilizatori IRGANOX 1010 şi ETANOX 330 în proporţie de câte 1 % pentru 

fiecare din componente pentru a se obţine efecte sinergice. Alegerea acestei concentraţii 

se bazează pe mărirea activităţii de stabilizare cu concentraţia [50] (Anexa 2 ICPE-CA). 

Supraîncărcarea materialului cu aditiv peste această concentraţie va mări stabilitatea, însă 

va modifica proprietăţile mecanice. Prin adăugarea unei cantităţi mai mici, această 

proprietate scade proporţional cu concentraţia. În acest scop, reţeta tehnologică pe care  

coordonatorul de proiect  propune pentru a se experimenta în etapa a doua  a proiectului 

se bazează pe recomandările ICPE-CA. 

 

 

Figura 1. Dependenţa de concentraţie a timpului de inducţie 

 

O concentraţie care depăşeşte valoarea de 2 % nu se recomandă, datorită înrăutăţirii 

progresive a proprietăţilor mecanice. Concentraţia optimă recomandată este de 1 % pentru a 

se obţine un echilibru între stabilizarea chimică şi diminuarea proprietăţilor mecanice. În felul 

acesta se obţin materiale înalt stabilizate, a căror durabilitate la acţiunea radiaţiilor ionizante şi a 

căldurii creşte semnificativ. Stabilitatea termică şi radiochimică este asigurată nu numai de 

fiecare dintre componente, antioxidanţi cu înaltă activitate antioxidantă, ci şi prin efectul lor 

sinergic, ceea ce reprezintă un aport substanţial la blocarea reacţiei de oxidare a radicalilor 

formaţi în timpul solicitării energetice. 

Specificăm faptul că dintre caracteristicile enumerate în tabelul 2, o importanţă deosebită 

în nivelul de stabilitate termică sau radiochimică o au conţinutul de propilenă, nesaturarea şi 

concentraţia de dienă. Valorile lor mai scăzute conduc la o viteză de degradare mai mică, adică 

la un prag superior pentru stabilitatea materialului neaditivat. Prin adăugarea antioxidanţilor, 

protecţia la degradarea oxidativă a materialului elastomeric de bază este cu atât mai eficientă, iar 

calitatea produselor fabricate după aceste caracteristici tehnologice este deosebit de ridicată. 
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Ţinând cont de cele de mai sus  reţeta stabilită pentru material polimeric termorezistent    

cu durata de viaţă ridicată supus la iradiere este: ???????? 

 

2.5. CONCLUZII 

� SC ROSEAL SA are ca domeniu de activitate cercetarea, proiectarea şi comercializarea 

pe piaţa naţională şi internaţională a etanşărilor mecanice şi magnetofluidice, a pieselor 

specifice, a pieselor realizate din prelucrarea metalelor şi materialelor nemetalice precum 

şi prestări de servicii în domeniul etanşărilor mecanice şi magnetofluidice. 

� În cadrul acestui proiect SC ROSEAL SA urmăreşte realizarea unor  materiale polimerice 

termorezistente cu durata de viaţă ridicată  pentru  garnituri de etanşare  ( cum sunt 

inelele ”O” ) care sunt utilizate la realizarea etanşărilor mecanice pentru gamă largă de 

pompe ce lucrează în condiţii de temperatură şi iradiere cu aplicaţie directă în industria 

nucleară cu  avantaje importante comparativ cu etanşările mecanice cunoscute,  

realizând  etanşare cu durata de funcţionare, fără intervenţie, excepţional de lungă (până 

~ 5 ani). 

� Dezvoltarea tehnologiei de realizare a garniturilor de etanşare   este strâns legată de 

proprietăţile funcţionale şi structurale a materialelor polimerice  proiectate special pentru 

fiecare aplicaţie.  

� S-a realizat de ICPE-CA un studiu de compoziţie privind produse de etanşare din 

elastomeri etilen-propilenici care răspund cerinţelor fizico-mecanice datorită 

caracteristicilor lor favorabile. Stabilitatea la acţiunea căldurii şi a radiaţiilor ionizante le 

situează printre poliolefinele cu largi aplicaţii industriale. În mod evident, adăugarea 

anumitor stabilizatori îmbunătăţeşte durata de viaţă şi, deasemenea, permite ridicarea 

performanţelor funcţionale, adică lărgeşte domeniile de temperatură şi de doză de 

iradiere. 

� Utilizând aceste date SC ROSEAL  a elaborat reţetă  şi tehnologie pentru modele 

experimentale din materiale polimerice termorezistente cu durata de viaţă  ridicată pentru 

garnituri de etanşare supuse la iradiere; 
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